## МБУК МО СР «Межпоселенческая библиотека» Центральная районная библиотека методико-библиографической отдел



## Наш край из века в век информина

ст. Северская, 2017 г.

Дивный Краснодарский край!!! Житница России. Твои бескрайние поля, пролегли на мили. Здесь под небом голубым райский сад цветущий, А в полях твоих стоит вечный хлеб насущный. По Кубани, по реке хутора гнездятся, Солнца нежные лучи в той реке резвятся. Рыбаки блесну кидают в плавное теченье, Солнцем одаренный край!!! Божье сотворенье. Знать, по щедрости Творца природа одарила, Нивы, реки и моря, всё в одном вместила. Люди едут отдыхать сюда со всей России. Ах, какая благодать, край ты сердцу милый. Есть под небом чудный рай. Это Краснодарский край!!! *Леонид Горемыкин* 



Информина «Наш край из века в век» предназначена широкому кругу читателей.

При подготовке пособия использован материал «Ты Кубань – ты наша Родина» (http://kuban2.16mb.com/).

Краснодарский край — субъект Российской Федерации, входящий в Южный федеральный округ. Административный центр — Краснодар.

На севере Краснодарский край граничит с Ростовской областью, на востоке – со Ставропольем, на юге – с Грузией и на западе – по морю – с Украиной. Омывается Черным и Азовским морями.

Население – 5570,9 тыс. человек. Больше половины кубанцев горожане. 127 национальностей.

13 сентября 2017 года жители Кубани будут отмечать знаменательную дату — 80-летие образования Краснодарского края.

Решением Советского правительства от 13 сентября 1937 года был образован Краснодарский край. Его территорию составила 84 тысячи квадратных километров, население более 3 миллионов человек. В край вошли 12 городов, 73 сельских района и Адыгейская автономная область.

Природные условия Кубани — одни из самых благоприятных в стране. Здесь и бескрайние степные просторы, и высокие Кавказские горы, и огромные лесные массивы, и быстрые реки. Территорию края на большом протяжении омывают воды Черного и Азовского морей. Теплый и мягкий климат, разнообразие растительного и животного мира, большие богатства подземных кладовых — все это с древнейших времен привлекало сюда людей.

Кубань всегда играла важную роль в жизни Российского государства. Два века назад это был надежный редут перед лицом агрессивных соседей, крупнейший в России поставщик зерна, подсолнечника, сахара и другой сельскохозяйственной продукции, признанный центр аграрной науки, самая мощная в стране «кузница здоровья», авторитетный испытательный полигон для многих технологических и организационных новинок. Таким был и остается для России Краснодарский край.

В 1774 году к России отошли кубанские степи. Река Кубань признавалась южной границей России. Кубанские земли в то время были заселены слабо. Почти непроходимые лесные и

камышовые заросли отрезали друг от друга пикеты и кордоны, облегчая недругам нападения на пограничную охрану.

В целях укрепления обороны Кубань была заселена бывшими казаками-запорожцами, составившими Черноморское казачье войско. В число первопоселенцев влилось также немало донских казаков. Они несли пограничную службу и заменили собой значительную часть регулярных войск. За казачьими войсками закреплялись «в общее вечное владение» большие пространства лучших земель. Сюда не прекращался поток людей из Украины и из центральных губерний России, шло интенсивное хозяйственное освоение края.

В 1860 году была образована Кубанская область с центром в Екатеринодаре, включившая в себя территорию Кубанского войска и Черноморскую береговую линию с центром в г. Новороссийске.

Падение крепостного права дало сильный толчок к еще большему заселению Кубани и развитию ее экономики. В 70-90х годах XIX века в Кубанской области началось строительство железных дорог, быстрыми темпами росло мукомольное, маслобойное, пивоваренное и винокуренное производство, шло становление цементного, кирпичного производства, нефтедобычи. К 1913 году по объему произведенной продукции ведущее место занимала промышленность по переработке сельскохозяйственного сырья. За 15 лет двенадцать ее отраслей маслобойная, пивоваренная, (мукомольная, консервная, кожевенная, шерстомойная, сыроваренная, мыловаренная, ватная, сахарная и табачная) увеличили годовое производство в 4,3 раза.

В начале XX века Кубанская область наращивала свой товарно-зерновой потенциал. С 1901-1905 гг. по 1909-1913 гг. ежегодные валовые сборы зерна увеличились с 144,8 до 211,4 миллиона пудов. Особенно благоприятным был 1913 год, когда валовой сбор зерна на Кубани достиг 266 миллионов пудов.

По валовому сбору зерна Кубанская область занимала одно из ведущих мест в стране, а по производству озимой пшеницы она вообще не знала себе равных в России.

Помимо выращивания зерна Кубань занималась возделыванием многих видов сельскохозяйственных культур. Особенно быстро расширялись посевы таких технических культур, как подсолнечник и табак. С 1910 года в виде опытов стали производить посевы кормовой свеклы, а с 1913 года – сахарной.

Широкие масштабы принимала экспортная торговля. В 1911-1912 гг. морем через Новороссийск доставлялось 5,3 миллиона пудов грузов, а вывозилось 97,5 миллионов пудов. До 70 процентов вывозимых грузов составляло зерно, большая часть которого направлялась за границу. В 1909-1913 гг. Кубань ежегодно экспортировала за границу до 60 миллионов пудов хлеба.

После революции в декабре 1917 года создается Черноморская советская республика с центром в Новороссийске, а апреле 1918 года была образована Кубанская советская республика с центром в Екатеринодаре. 19 мая 1918 года на их основе была создана Кубано-Черноморская советская республика. 7 июля 1918 года на I Северо-Кавказском съезде Советов Кубано-Черноморская, Ставропольская и Терская советские республики объединились в единую Северо-Кавказскую республику с центром в столице Кубани.

С марта 1920 года по 1924 год территория нашего края входила в состав Кубано-Черноморской области. После ее упразднения были созданы 4 округа: Армавирский, Кубанский, Майкопский, Черноморский. Округа входили в состав Северо-Кавказского края с центром в Ростове-на—Дону.

В 1930 году округа были упразднены. Города и районы, которые ныне входят в состав нашего края, административно подчинялись краевым органам в Ростове-на-Дону.

К 1937 году были успешно решены задачи по восстановлению хозяйства, разрушенного империалистической и гражданской войнами. Выполнение первых пятилетних планов позволило создать мощную индустриальную базу. Были построены электростанции в Краснодаре, Новороссийске, Анапе, Хакуринохабле, крупнейшие в стране Крымский и Адыгейский консервные комбинаты. Впервые в СССР завод им.

Седина освоил выпуск карусельных станков, цемент Новороссийского завода «Пролетарий» на всемирной выставке в Париже был удостоен золотой медали. В крае полностью завершилась сплошная коллективизация сельского хозяйства. 370 тысяч крестьянских хозяйств объединились в 2 433 колхоза и 122 совхоза. На всю страну гремели трудовые рекорды прославленных кубанских механизаторов: трактористки П.Н.Кавардак и комбайнера К.А.Борина. Оба они удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда. Хлеборобам удалось достичь 100-пудового урожая озимой пшеницы с каждого гектара. В крае работало 11 театров, издавалось 154 газеты тиражом 350 тысяч экземпляров, функционировало около 800 киноустановок... Культурная революция наступала на неграмотность, темноту и невежество.

В 1937 году по постановлению ЦИК СССР от 7 сентября и решению Советского правительства от 13 сентября огромный Азово-Черноморский край был преобразован. В результате этого образовались Ростовская область с центром в Ростове-на-Дону и Краснодарский край с центром в Краснодаре. Это и стало точкой отчета образования нашего края.

Край развивался ускоренными темпами, наращивал мощь, но намеченные на III пятилетку (1938-1942 гг.) планы были прерваны фашистской агрессией.

Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков была самой тяжелой из всех войн в истории нашей страны. В ряды защитников родины встали 700 тысяч кубанцев. На территории края были сформированы 50-я отдельная кавалерийская дивизия, 347-я стрелковая дивизия, 17-й кавалерийский добровольческий казачий корпус, 197-я дивизия, Краснодарская пластунская дивизия.

Десятки тысяч сынов и дочерей Кубани проявили высокое мужество и патриотизм. Почетного звания Героя Советского Союза было удостоено 356 кубанцев. Среди 86 Героев-женщин трое наших землячек. 86 партизанских отрядов, действовавших на временно оккупированной территории Краснодарского края, истребили 12 тысяч солдат и офицеров, захватили и уничтожили

303 единицы боевой вражеской техники, пустили под откос 14 эшелонов, взорвали 57 железнодорожных и деревянных мостов, 7 складов с боеприпасами и продовольствием.

В годы войны, особенно в период битвы за Кавказ, города Черноморского побережья края были превращены в города-госпитали. Только в санаториях и домах отдыха Сочи вылечилось и вернулось в строй около полумиллиона раненных бойцов. А всего на территории края было создано и работало 145 госпиталей.

Указами Президиума Верховного совета СССР городу Новороссийску присвоено почетное звание город-герой, города Сочи и Туапсе награждены орденами Отечественной войны I степени.

Война нанесла колоссальный урон народному хозяйству края. Ущерб, причиненный оккупантами, составил более 15 миллиардов рублей. Понадобились поистине титанические усилия, чтобы возродить Кубань из пепла и руин.

Уже к 1950 году промышленность края превысила уровень 1940 года по выпуску валовой продукции, а село – по производству зерновых культур.

В 50-е годы было построено 70 промышленных объектов, среди которых Армавирский завод испытательных машин, Краснодарский камвольно-суконный комбинат, Новокубанский, Усть-Лабинский, Адыгейский сахарные заводы.

В 1957 году Краснодарский край за успехи, достигнутые в сельском хозяйстве, награжден орденом Ленина. За успехи в хозяйственном и культурном строительстве орденом Ленина была награждена и Адыгейская автономная область, отметившая в том году 400-летие добровольного присоединения адыгейского народа к России.

В 1970 году земледельцы края превзошли 200-пудовый рубеж урожайности хлеба. В 1971 году Кубань с каждого из 1,5 миллиона гектаров озимой пшеницы собрала по 37,2 центнера зерна. В этом большая заслуга не только хлеборобов, но и селекционеров-академиков П.П.Лукьяненко, В.С.Пустовойта, академика ВАСХНИЛ М.И.Хаджинова, плодотворно

работавших над выведением новых высокоурожайных сортов зерновых, масличных и других культур.

Заметных результатов достигла и промышленность края. В 1970 году Краснодарский край за успехи в развитии народного хозяйства и культуры был награжден вторым орденом Ленина.

В 1986 году объем промышленного производства увеличился на 5,2 процента, за счет роста производительности труда. Получен самый высокий в истории земледелия края урожай зерновых — 41,7 центнера с гектара. Повысилась продуктивность дойного стада. Средний удой молока от одной коровы составил 3,177 кг.

К ЭТОМУ времени крае насчитывалось 731 В промышленное предприятие, 720 строительных и ремонтных 780 организаций, колхозов, совхозов И межхозов. Промышленные предприятия ежегодно реализовывали продукции на 10 миллиардов рублей, валовой продукции рублей. Вырос на сельского хозяйства 6,2 миллиона общеобразовательный уровень и культурный уровень кубанцев.

Неустанным трудом и талантом кубанцев в крае обустроены самые густонаселенные и красивые станицы и хутора.

## Предлагаем вашему вниманию книги по данной теме имеющиеся в Центральной районной библиотеке:

- ✓ Гордеев, А.А. История казачества / А.А.Гордеев. Москва: Вече, 2006. 640 с.
- ✓ Корсакова, Н.А. Регалии и реликвии Кубанского казачьего войска / Н.А.Корсакова, Б.Е.Фролов. Краснодар: Традиция, 2012. 244 с.
- ✓ Летопись Кубанского казачьего войска: 1696-2006 / под ред. В.Н.Ратушняка. Краснодар: ОИПЦ «Перспективы образования», 2006. 440 с.
- ✓ Матвеев, О.В. Боевая слава кубанского казачества / О.В.Матвеев, Б.Е.Фролов. Краснодар: Традиция, 2012. 456 с.

- ✓ Сизенко, А.Г. Полная история казачества России / А.Г.Сизенко. Ростов-на-Дону: Владис, 2009. 432 с. (Популярная энциклопедия).
- ✓ Святыни Кубанского казачьего войска / Администрация Краснодарского края. Краснодар: Периодика Кубани, 2012. 168с.
- ✓ Энциклопедия Кубанского казачества / под ред. В.Н.Ратушняка. Краснодар: Традиция, 2011. 504 с.



## Ждем Вас в Центральной районной библиотеке по адресу:

ст. Северская, ул. Ленина, 118 понедельник — четверг с 10.00 ч. до 18.00 ч. суббота — воскресенье с 10.00 ч. до 17.00 ч.

эл. почта: sev.zbs@mail.ru

сайт библиотеки: http://cbsr118.krd.muzkult.ru/